

腓利門書要道略解 第三講

腓利門書第一章 1 至 3 節；「為基督耶穌被囚的保羅同兄弟提摩太，寫信給我們所親愛的同工腓利門，和妹子亞腓亞，並與我們同當兵的亞基布，以及在你家的教會。願恩惠、平安從神我們的父和主耶穌基督歸與你們。」

與肢體相交

保羅在監獄裏寫了四封書信，每一封在屬靈的事上都是非常重要的。腓利門書雖然是一封私人書信，但在我們屬靈的經歷中和生活中，尤其是在與弟兄姊妹同作肢體的交往中，是特好的一個範例，教導我們怎麼樣在主的愛裏彼此相交。在聖經裏，生命之道有兩個內容，第一個就是我們與神怎麼樣交通（與神相交）。這在生命之道裏是很重要的，你與神要是不能交通，那你的生命就沒有根，因為神是生命的源頭。但是生命之道裏還有一個同等重要的，就是與弟兄姊妹們相交。約翰一書第一章 1 至 2 節，「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見，所看見，親眼看過，親手摸過的。（這生命已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在，且顯現與我們那永遠的生命傳給你們。）」生命之道不是傳宗教，而是要把永遠的生命傳給人。還有第 3 節說，「我們將所看見、所聽見的傳給你們，使你們與我們相交……」所以每一個得了永遠生命的弟兄姊妹，必須交通，不能夠離開身體，離開眾弟兄姊妹。如果你想單獨地與神交通，是不行的。要先學習「我們將所看見、所聽見的傳給你們，使你們與我們相交……」保羅是使徒，也傳福音，

所以他要與弟兄姊妹們相交。先有地上的交通，與天上的神交通才沒有攔阻。然後乃是「與父並祂兒子耶穌基督相交的」。這才是與神和耶穌基督在靈裏面相交。所以腓利門書是教導弟兄姊妹們怎樣能夠有好的相交，十分重要。

在基督裏同歸與一

有人以為這封信，不過就是代人求情的信，裏面好像沒有什麼特別重要的道理，也沒有發明新的奧秘，這就是普普通通的一封信，問安、求情而已。其實不是這樣，若是這樣神不會把它放在聖經中，並且放在希伯來書前面，這是有其道理的。聖經是神所默示，聖靈編輯的，每一卷書、每一個位置都有重要的啟示。因為希伯來書是講到關於猶太人與外邦人信主融合在一起的事情。以色列人沒有享受安息，因為他們信心不夠，他們只遵守律法，沒有真正地得到基督的救恩。現在猶太還有許多的人不信耶穌，他們仍舊死守律法，不明白律法就是後事的影兒。但福音是讓猶太人和外邦人都得救，所以不分猶太人、外邦人（希臘人）、化外人、西古提人、為奴的、自主的、男的、女的，都要在基督裏同歸於一。這屬靈的思想貫穿了希伯來書，要打破為奴的、自主的這個界限。無論是外邦人，猶太人，是階級高的、階級低的，是有錢、或是窮人……要打破這些限制。這卷腓利門書就是啟示這事的書。

在猶太人的時代，家裏的僕人不像現在是花錢雇的，說：我請你來上班。在大陸叫做服務業，他是為你來服務的，是服務員。那時候不是這樣，古時候的奴僕是拿錢買的，不止於是拿錢買的，奴僕還是產業的一部分，你要不高興了，還可以把他賣出去。那時候有奴隸市場，可以自由買賣。

他還可以世世代代做你家的奴僕。按照舊約，在五十年期的禧年（七七四十九年以後）你若不放他走，不讓他得自由，他的子子孫孫都是你的奴僕，所以奴僕可以是世襲的。更有趣的是，猶太人的奴僕耳朵上都穿耳洞，就和現在女子打耳洞、戴耳環一樣。猶太人在家裏生的奴僕，在五十年期的禧年，他若不願意自由，他就要在門上，讓主人在他耳朵上紮個洞，他就世世代代做奴僕。所以在羅馬的時候，如果看見一個人耳朵上有洞，官兵都會抓他，恐怕他是逃跑的奴僕，如果他拿出主人讓他自由的證據，那他就不犯法了。所以在古代奴隸社會，奴僕制度是非常嚴格的，奴僕制度是世襲的，不可以改變。如同現今佛教在印度，有四個階級，說奴僕階級就永遠是奴僕，你無法跳到上個階級去，除非下輩子你重新托生，所以佛教輪回托生的道理就是從這裏來的。他們會說：這輩子你就認命吧，你就在這個階級裏。在佛教中有四個階級，所有的和尚都姓釋，釋迦牟尼的釋，釋族級別是最高級的，底下的階級要想升到這個級，只能等下輩子了。在古代很多的社會都是這樣，像中國古時候要是封王封侯，也是長子世襲，都有這個傳統。奴隸呢？也世襲，爸爸是被人買來當奴隸的，他生在家裏就是奴隸。那他的媽媽可能就是這個主人家裏的下女，就是傭人、丫頭，來給他爸爸當太太，那麼這兩口子都是下人，生下的兒子就自然是這一家裏的傭人，這叫世襲。

在愛裏相交

腓利門的僕人阿尼西母，可能就是他家裏用錢買來的奴僕，或者是世襲的奴僕，但是保羅因為在主裏，就把這個關係打破了。親愛的弟兄姊妹，你看多好，所以不分為奴的、自主的，猶太人、希臘人、化外人、西古提人，或男或女，在基督裏都同歸於一了。所以我把這卷書的重要性提出來，

這是兩個相交裏其中的一個。人與神、與基督要每天相交，要有靈裏交通的方法。我們與弟兄姊妹們如何相交呢？保羅就用這封書信給我們啟示了——在愛裏相交。這裏沒有權柄、沒有命令，只有感情，就是用愛的真情來相交，是不能用權威的。保羅有這個權威，但是他不能用。我們弟兄姊妹們在基督裏的相交是一種平行的，沒有權威，沒有上下的，保羅在這裏特別把這個真理用跟腓利門的書信把它表明出來、示範出來，給全天下所有的基督教會的弟兄姊妹們，也就是受洗歸入基督以後，在基督裏的人。他這裏提到在基督裏，就是在基督裏有一樣信心的人，我們一樣都是受洗歸入基督的人，這樣的人就把所有的階級、貧富、男女、文化，還有國界的界限都打破了，這就是相交的示範。

3 節，說「我們將所看見、所聽見的傳給你們，使你們與我們相交。我們乃是與父並祂兒子耶穌基督相交的。」這兩個相交就是生命之道，今天我解釋這個，大家就明白腓利門書的重要。腓利門書就是保羅為此而寫的，為了用愛與弟兄姊妹相交。這封信寫得非常熱情洋溢、真情豐富，並且謙虛友愛，這種相交真是美好，我想我們應當多讀一讀。多讀有幾個好處，第一就是使你會寫信，我盼望弟兄姊妹們都得到這好處。比如說雖然我們的文化不是很深，可是我們要把腓利門這封書信讀通了，當我們寫信會用這種方式來寫的時候，你的信一定文詞並茂，感情豐富，一定會很好地傳達心意。所以腓利門書是一本非常美的書。文學上是美的，感情上也是美的，尤其是在與弟兄相交的真理的表明上，那是最好的。我們若跟我們的弟兄姊妹相交，無論是年老的、年輕的，我們相交要有這種豐盛的感情和態度，又謙虛又真誠，說之以理，動之以情，這有多好，其中滿了愛。例如，

保羅把阿尼西母當作兒子，說阿尼西母是他的兒子，那這腓利門怎麼辦呢？按我們中國話說，我的奴僕變成了你的乾兒子，這還怎麼辦呢？這乾兒子也是義子，不過他說的是屬靈的乾兒子。

說到兒子也還有一個有趣的事，保羅在這裏寫到提摩太。提摩太本來是他屬靈生的兒子，是真兒子。我們知道保羅稱提摩太為真兒子，但在這裏稱呼他為弟兄。他寫信的時候說，「保羅同兄弟提摩太，寫信給我們所親愛的同工腓利門。」這裏保羅不稱提摩太為兒子了，是按照正當的稱呼，在主裏都是弟兄。可是他又把阿尼西母說成是兒子，腓利門要對他兒子不好，那等於對不起保羅。所以他用這深厚的感情，用屬靈的關係來求腓利門，他不能不答應。這就是這封書信的重要，在於生命之道裏弟兄姊妹們的相交。

與神相交

我們如何與神相交，在約翰一書裏約翰說得很清楚，人與神相交必須有三個條件：第一，就是不能有罪，罪使我們與神隔絕，罪是絕對不能有的。第二，不能有恨。因為恨與神的性質不同，神是愛，我們若一有恨，這恨就使我們與神隔絕。那絕對不通了，那就是在黑暗裏，不能跟光交通了。第三，不能愛世界。愛世界，愛神的心就不在他裏面。你若愛世界，你與神交通，那今生的驕傲、眼目的情欲、肉體的情欲就阻礙你，甚至於攔阻你與神相交，所以不能愛世界，也就是不能體貼肉體，在靈裏才能與神相交。這是說人與神相交的方法。

在互相尊重中與人相交

但是人與人相交怎麼辦呢？我們平時只有一句話，就是彼此相愛，那就彼此相交。不單如此，聖經裏講到彼此相愛之外，還有三十二個彼此，十六個不可。就是我們要彼此相愛，得要在這三十二個彼此裏都做到了，你才真正做到彼此「切實」相愛。這就是彼此相交的感情和彼此相交的範示，保羅為我們刻畫出來。所以我們應當把腓利門書的要道查一查，它的重要不次於任何一卷書，因為在生命之道中講與神相交的有很多。比如：與神相交的，第一是重生，第二是交通。第三，交通到最好的是讓神在我們裏面運行，「立志行事都是神在我們裏面運行」。保羅和約翰都解釋得很清楚，都有解釋與神相交的方法，並且由淺入深，我們要讀，書信裏邊都寫得非常好。惟有人與人相交就沒有一個很確定的範示，那我們由腓利門書就明白了，基督徒的相交是在這種互相尊重裏相交，這就是「我們將這些話寫給你們，使你們與我們相交，」所以保羅的這一封書信是聖靈藉著他教導我們與弟兄姊妹們相交的一個範示。

我們有了這封書信，就知道我們在基督裏和弟兄姊妹們相交的時候，應當有怎樣最恰當的態度、最合適的言語、最真切的感情，腓利門書向我們表明出來。我盼望這卷書幫助我們學習與弟兄姊妹們相交，並且藉著這卷書將所有弟兄姊妹們在基督裏同歸於一，願我們都從中得到益處。這卷書也是家庭教會所需要的，因為家庭教會不是一個很嚴格、很特別的組織，而是一個愛的結合。腓利門書正好提到家裏的教會是怎麼樣的？下一次我們就加以查考，因為現在的家庭教會是神興起來最興旺、最多的，也是傳福音最有果效的，所以家庭教會也是非常重要的。不是有形式的教會，也不是有尖頂房子的那種教會，更不是有各種完備設施的那種教會。今天各地都需要家庭教會，比

如：在回教國家裏不可能蓋一個大教會，大家聚會都在家裏。那麼家庭教會應當是怎樣的呢？我們從腓利門書這封書信裏可以找到神啟示的方式。